

山西煤炭集团去产能:职工工资水平降幅40%以上

晋煤集团精干一线,优化二线,压减三线

■ 乔栋

作为我国的煤炭大省,山西去产能目标最终“落子”。《山西省煤炭供给侧结构性改革实施意见》近日印发,提出到2020年,全省有序退出煤炭过剩产能1亿吨以上。

改革有红利,也难免要经历阵痛,人员安置是煤企化解过剩产能的重中之重。此前召开的国务院新闻发布会上,人力资源和社会保障部部长尹蔚民称,在煤炭、钢铁两行业供给侧结构性改革职工安置过程中,将有180万职工被分流,其中煤炭行业约130万人。

事实上,早在2014年下半年开始,晋煤集团等山西省属煤企就陆续开始采取一些措施分流职工。在山西省属七大煤炭企业的2016年规划中,多数据到了具体的人员分流事宜。具体怎么安置?近日记者来到了晋煤集团,对职工安置问题进行了采访。

向非煤产业转岗分流——

“转岗就是给活路,早一步行动还能占据主动”

2015年,一张面向晋煤集团古书院矿全矿职工公开招聘超市工作人员的启事打破了矿区的平静。

今年33岁的王甜原本是古书院矿井机电队的成员,回忆当时报名的情景,王甜坦言:“很多人不理解堂堂国有大煤矿竟然搞超市,有人甚至断言,开不了三个月就得倒闭……老实说,我当时也有些动摇。去吧,大家都不看好,走错一步就很难回头;不去吧,眼前这个机会确实很难得。”终于,在报名结束前,她决定去超市工作。

一年过去了,作为古书院矿旗下的非煤产

业,万德福超市目前已经在晋城开设了四家大型超市和数十家便利店,发展势头迅猛。

魏福晋,曾经是晋煤集团古书院矿的职工,现在则是万德福超市的鲜肉主管。记者见到魏福晋时,他正在超市的鲜肉专柜,一边擦汗,一边指挥柜员摆货。

“转岗就是给活路啊,你看看现在整个都在岗位分流,早一步行动还能占据主动呢。”一旁的超市采购助理周建新说,“我原来在矿区是搞行政的,工作氛围其实挺压抑,后来工资越发越少,索性心一横,还是出来试试吧!”

和他们一样,古书院矿的近900名职工转向了煤炭主业外的其他产业。

能培训的培训,能转岗的转岗,确实不能转岗的要做实做细托底工作。早在2014年晋煤集团就下发了《晋煤集团关于下达减员分流指标的通知》,要求各单位结合实际制定减员分流指标,通过减员分流实现降本增效、人员负增长。目前,通过“转岗分流”的方式,晋煤集团累计已经有2000多人走上了新的岗位。

二线转一线——

“人员安置工作得反复做”

除了流向非煤产业,主业煤炭的一、二线井下工作人员也要减。

晋煤集团凤凰山矿区党委宣传部部长牛晨介绍,井下的一线工人,是工作强度最大的工种,以前这些工作不少都是外包出去的。现在为了降低成本,把外包工作收回,而原本在井下从事安检、机电的二线工作人员,则转入一线。

晋煤集团王台铺煤矿区今年把产能目标从270万吨下调到100万吨。该矿党总支书记杨健康刚开完动员宣传大会,说道:“形势任务教育工作每天都在进行。人员大调动,有的员



●徐骏 绘(新华社发)

工不理解,但是还要推进。”旁边政工科长田建文补充说:“有时候开会讲完分流政策,大家不能马上领会了解,这个工作得反复做。”

“为了配合去产能的目标,我们把530人的外包人员剥离,同时调动170多人从二线转入一线。此外,我们还将实行内部轮岗、内部招聘的方式进行人员精简。”杨健康说,王台铺煤矿的在岗人员数量将从2224人下降到1800多人。

转入一线,工作强度加大不少。记者碰到了一线煤炭工人秦俊平。

“以前是四班倒,现在是三班倒,又是背水泥,又是扛木块,工作量加大了,挣得和在二线时一样多。”井下的高强度工作让秦俊平褶皱的脸上有些疲倦,他继续说道,“行情不好,大家都受影响。”

二线工人转入一线,原来二线工人的工作谁来干?把地面的行政后勤人员转岗到井下,还能缓解行政后勤人员冗杂的问题。

原本在凤凰山矿区餐饮服务部当服务员的张兵霞,现在是一名井下的主扇司机。刚转到一线时,挺不适应:“以前当服务员比较省心,现在工作责任变大了。”

责任变大,意味着需要集中更多注意力。和张兵霞一样,李志平也是一名主扇司机。今年38岁的她,刚转岗后有点压力。不过,现在的她已经业务娴熟,加上家里人的帮助支持,“可以完全克服困难,全身心投入新岗位了。”

工资是一个高频敏感词—— “和黄金十年相比,现在真的是跌到脚底板了”

在矿区走访,工资是一个高频敏感词。从矿长到普通职工,都在感慨“此一时、彼一时”。记者随机采访了几个晋煤不同岗位的工作人员,普遍表示工资水平降幅在40%以上。

有落差吗?肯定有。“和黄金十年相比,现

在真的是跌到脚底板了。”侯进波现在在井下一线上班,家中老中青三代都在晋煤工作,行业下行给他们带来的影响能够真切感受到。

“以前谁也看不上去超市当摆货员,不愿意去一线受苦,可现在为了生活都得去干。但看看周围人都一样,受到的压力是一样的,所以也能接受了。”侯进波说。

除了“精干一线,优化二线,压减三线”,晋煤集团从去年开始,相继出台了《晋煤集团薪酬调整及相关单位内部休假暂行管理办法》等文件,鼓励员工内部休假,配合目标的达成。

文件要求集团内各子公司、各单位根据实际情况,确定轮岗、轮休的办法,每年在岗员工可内部休假一个月,按照基本工资计算支付内部休假待遇。晋煤集团一位行政人员对记者说:“今年过年有半个月的假期,这是之前从来没有过的事情。”

晋煤集团还出台了停薪留职管理办法。在集团内工作满5年的员工,可以申请停薪留职,到期后可继续申请。停薪期间劳动合同中止执行,而五项保险金中的企业部分由集团继续缴纳。

此外,晋煤集团还实行了提前退养和离岗休养的办法。具体说来,员工在距离法定退休年龄10年内,可以提前进行退休申请,由晋煤集团每月支付固定的生活费。以晋煤集团的王台铺矿区为例,已经有近5%的人选择了停薪留职或提前退养。

当然也有问题存在。采访中有矿区负责人说:“煤炭企业现在的行情,提前退休是企业降低成本、减轻负担、去产能的必然要求。但国家现在推行延迟退休的政策,这就造成了和大政方针的冲突。此外,各个矿井的使用寿命、开采技术设备参差不齐,去产能应该根据各煤矿的具体情况推出目标,而并非一刀切。”

求职用工面面观:用工企业和求职者都面临新考验

企业不转型不谋新发展,就会出现岗位的松动;求职者也放下了“身价”,选择先就业再择业。在招聘会现场,记者发现了经济就业新格局。

青海聚能钛业有限公司是一家生产性的国有企业,今年的招聘会上公司带来了30余个岗位,用工需求约40人。

作为一家生产性企业在经济增速放缓的条件下,用工不减反而有所增加,主要是因为企业开辟了产品新的下游产业链,在陕西宝

鸡有了市场,激活了整个上中下游的产业链。“企业需要一批高校毕业生从事技术工作,还需要一些储备人才,为企业以后的发展提供人才保障。”企业人力资源部主任助理王艳丽说。

企业有了新的考验,对于求职者来说,也面临着新的选择。周晴是外地回宁就学的高校毕业生,对找工作,她转变了观念。“刚回来的时候,就想着要找个一次性到位的工作,既稳定工资待遇又好的,可是后来发现这并不

是那么容易,在外地的同学找工作更是困难,所以我想着先就业再择业,也算是先提升下自己,获得工作经验。”周晴把简历投给了省城一家医院,她说如果面试通过,就会选择在这家医院工作。

今年,青海省将稳岗就业和大学生就业放在了主要位置。在化解产能过剩职工安置工作中,青海省将对调结构中的分流职工按照企业内部挖潜、转岗就业创业、允许内部退养、公益性岗位兜底的“四个一批”方式,稳妥

做好职工安置工作,目前正在抓紧研究制定安置工作方案。

另外,高校毕业生等重点群体就业工作仍是就业工作的重点,青海省加大力度实施大学生就业促进计划和大学生创业引领计划,继续开展全省创新创业大赛等系列活动,

落实推动大众创业万众创新的财税、金融、土地等一系列政策措施,持续推进简政放权,创

造良好的创业环境,并加大创业孵化基地扶持力度。

(莫青)

如何用游戏化思维管理90后员工

■ 李光斗

当下正是一贯被人们贴有浮躁任性标签的90后小鲜肉们叱咤职场的时代,他们已经成为职场新时代的主力军,随之而起的新管理时代也已经到来!因此,如何用新管理方式套牢90后员工成为企业亟需探讨的问题。

据统计,人们每周耗费在游戏上的时间超30亿小时之多,远超读书时间。不可否认,我们耗费在游戏上的时间相当多,而且大部分年轻人都已经沉浸于其中了,乐此不彼地炫耀自己游戏的成绩单便是最佳诠释。同老一辈们相比,在幸福、和平年代成长的大部分90后不再只是单纯地为糊口谋生而工作着,身为互联网时代的原住民,金钱的诱惑、传统的说教对于思想更多元且更具批判精神的他们而言显然不那么奏效。他们更渴望的是拥有一份开心的工作,体验一份有成就感的职业,收获一群志同道合的小伙伴。

因此,在工作中融入游戏化思维至关重要。我们大致可从签到打卡、工作内容、奖惩机制、工作环境、员工活动等方面着手改变。以微软为例,像微软这样的大企业也躲不过年轻员工的管理瓶颈。

回归自由,去约束

移动互联网时代,移动通讯的支持使得办公变得更加便利化、移动化,无需到办公室,只要在有网络和硬件支持的地方就可以完成办公。因此,对千禧一代而言,上下班限时打卡这种条条框框的制度是一个绑架自由、约束灵感的愚蠢方式。截至目前,为了约束员工完成上班时限,绝大多数企业往往都还保留着传统的强制性的打卡签到制度。这种方式能把肉体绑在办公室里,但却绑不

住心。一个团队中可能每个人对时间的支配方式不一样,每个人在某时段效率的高低也不一样,所以最好的时间管理方式,就是信任员工,凭借员工对个人对成功的渴望和对公司负责的态度,让员工自己管理自己的时间。

作为游戏化思维管理的先驱,微软深谙年轻员工管理要领,抛掉了传统繁杂的打卡签到制度,提出了“工作任意小时”的弹性制度。该制度不仅升华了员工的时间管理更是恰如其分地提高了员工的工作效率。如今,很多80后、90后创业者也纷纷提出弹性的管理制度,有的企业已经通过远程技术实现雇员在办公室外的场所办公。游戏化思维就是自由放松,回归自由,让上下班打卡制度弹性化或去除一些不必要的约束,让员工在最舒服、最轻松、最高效的状态下完成工作,工作的效率和质量自然也就上来了,何乐而不为?

快乐工作,反枯燥

在工作反枯燥方面,微软也是最有话语权和尤为值得借鉴的。微软的老兵罗斯·史密斯在晋升管理层后同手下逐个面谈发现自己与千禧一代的年轻人存在一定代沟。60后的他在微软就职长达20年时间,几乎把青春都献给了微软,而他手下年轻优秀的程序员的表现确与他截然不同。面对基础、无聊毫无挑战的代码审核测试工作,千禧一代更羡慕同龄人炫目的创业荣耀。尽管薪水稳定丰厚,但相对于枯燥的工作和埋没自己的能力和青春相比,大部分人更愿意选择适时离去,而不是像上一辈人一样扎根于此。年代不同,工作态度和认知情况亦不同。显然,随着移动互联网的发展,上班打卡的日子已经渐渐远去,随之兴起的是弹性的管理制度。

为了提高员工的积极性和创造力,史密斯

尝试顺势而行,以年轻人喜闻乐见的方式来激励士气。他炮制的代码审核游戏,让程序员告别了以往枯燥无趣的测试工作。游戏化思维就是快乐工作,参与游戏的职员们通过小组竞技的形式进行,每个小组选择一段代码主攻查漏获得分数和排名。分团队作战不仅萌生出了许多不同的查漏策略,更是激励了集体作战的团队意识。最终,这个寓工作于玩乐的游戏取得了良好成效,他的部门成为了公司员工流失率最低的部门。

个性福利,造惊喜

移动互联网时代又为社交媒体时代,“晒”成为时下年轻人颇为流行的生活方式,员工福利也被列入年轻人晒生活的行列,平淡无奇的传统福利显然勾不起千禧一代的兴趣,拥有个性福利的企业才能脱颖而出留住他们的心。为了千禧一代企业主们也是都拼的,绞尽脑汁玩出各种惊喜和能量。

有的企业为了给程序员们减压,在情人节当天放假,并且给员工分发鲜花巧克力;有的企业贴心地为员工置办春节回家的车票,彻底告别买不到票的无奈和忧伤;有的企业为了帮助员工应对房价的压力,耗巨资打造“iHome”计划……游戏化思维就是要不断地有惊喜。林林种种,小到细致入微的生活服务,大到安营扎寨的工程协助,这些惊喜福利不仅体现了企业的人文关怀,更是为员工的工作和生活增添了能量和动力。

绩效奖惩,玩创意

绩效奖惩制度是企业员工管理中至关重要的一个环节,设计得好能够驱动员工的热情,提高效率和业绩。设计得不好有可能会扼杀员

工的工作热情,效率和业绩自然也就无望。那么如何将正向奖励的诱惑力放大,如何将负向考核的挫败感降到最低以慰藉这些幼小的心灵,这些都是企业需要探索的。

微软在这一方面也是行家,有一套特别的激励机制,他们从不吝啬奖励出色的员工,最高奖励可与比尔·盖茨共进晚餐或共舞;对于业绩不理想或犯错误的员工,他们会寻找轻松的场合单独辅导而不是常规的劈头盖脸的当众斥责。目前已有很多企业做了很好的示范,奖惩机制完全可以玩出花来,比如:某员工莫名其妙挨客户批了,颁个心灵创伤奖;某员工的新发型相当成功得体,颁个成功形象奖;某员工提出了很好的建议或创意,颁个积极创意奖;某员工因粗心大意犯错误了颁个虎头蛇尾奖……这些奖惩机制可设计为月项考核,这样每个员工都有机会获得奖励,热情驱动才能持续发酵,失误率减少,效率才会提高。

趣味团建,促融合

团队建设好坏与否事关企业凝聚力,一个有凝聚力的企业才是一个有战斗力的企业。中规中矩的团队建设对爱玩且见多识广的千禧一代而言索然无味,因此趣味团建亦是企业对新生代员工管理的重要举措。可圈可点的有阿里巴巴倡导的“帮派文化”,为了让主管们更了解员工的压力并释放普通员工的工作压力,阿里巴巴设计了这款角色互换游戏。

游戏以部门为中心,每个季度展开一次,普通员工扮演“帮主”角色,相反主管们扮演“小跟班”角色,由普通员工向主管发号施令。以此方式凝心聚力,促进团建融洽。游戏化思维就是一群人为了一个目标并肩作战,阿里也借此迅速壮大,成为世界闻名的大企业。

便民服务

独家代理机构:成都天下盛城文化传媒有限公司

广告热线 028-65861988 收费标准:40元/行/天(13字1行)

律师提示:本刊仅为供需双方提供信息平台,所有信息均为刊登者自行提供,客户交易前请查验证实手续和证据。客户不对所刊登信息及结果承担法律责任。

四川红河建筑工程有限公司

四川二级建造师注册证书(证书编号:00695629,专业:建筑)遗失,声明作废。

四川好巴适商务服务有限公司

税务登记证副本(税号:5101083399162)遗失,声明作废。

成都学思优教育咨询有限公司

营业执照正副本(注册号:5101000342168);税务登记证正副本(税号:510198052536827);组织机构代码证正副本(代码:052536827)遗失,声明作废。

成都锦铧企业管理咨询有限公司

营业执照副本(统一社会信用代码:91510100MA61T1FD1F)不慎遗失,声明作废。

四川好锐实业有限公司(税号:5101986797252)的发票领购本遗失,声明作废。

成都盈泰同人园林工程有限公司

法人公章(编号:510100900754)不慎遗失,声明作废。特此公告。

四川卡蒂亚文化传播有限公司

营业执照专用章(税号:510108394350299)遗失,声明作废。

四川永洁建设工程有限公司

安全生产考核合格证书,证书编号:川建安B(2014)0011592遗失作废。

四川省工商局

2014年08月12日颁发的注册号为51000000008123的四川省锐投资顾问有限公司营业执照正本、副本(各1本)不慎遗失,声明作废。特此公告。2016年5月19日

●成都四叶中通物流有限责任公司

财务专用章(税号:510106457)遗失,声明作废。

四川省商旅有限公司